加强机制建设   完善保障措施   正确引导舆情
-----参加师网络舆情专题培训班的学习体会

孟庆忠

     7月14日至22日，笔者有幸参加了师在淮安市党校举办的网络舆情专题培训班的学习。学习期间还参加了淮安市突发事件舆论引导第一期培训班的学习，观看了实践教学模拟演练实况。通过聆听网络舆情专家、党校教授和淮安市宣传部领导的授课及观看舆情处理演练实况，使自己对网络舆情工作又有了新的更高地认识。下面就自己的学习情况，简要地谈一下心得体会：
     一、要对网络舆情工作要引起足够的重视
     随着互联网技术的迅猛发展和信息传播方式的深刻变革，人人皆媒体，社会公众对社会现象、政府工作、单位情况的知情、参与和监督意识不断增强，特别是对各级行政机关依法公开政府信息、及时回应公众关切的问题和正确引导舆情提出了更高的要求。与公众期望相比，当前一些地方和部门、单位对网络舆情工作没有引起足够的重视，仍然存在信息公开不主动、不及时，面对公众的关切不回应、不发声，这样就使公众产生误解或质疑。有的单位和部门平时对网络舆情工作不重视，面对一些突发事件，处理时没有办法没有主意，简单应对，造成一般的突发事件变成了危机事件。有的单位和部门甚至简单地认为发生网络舆情问题让宣传口去处理平息就行了。对网络舆情工作不重视的种种现象，给政府形象和单位部门的公信力造成不良影响，致使许多工作处于被动难堪局面。
了解移动互联网时代的网络舆论现状、传播特性，掌握网络舆论引导的对策措施，正确把握网络舆论导向是当前各级党委和政府部门单位必须接受的课题和挑战。各级政府、部门和单位只有高度重视网络舆情工作，加强机制建设，完善保障措施，做好各类信息公开工作，增强公开实效，才能正确引导舆情，提高政府、部门和单位的公信力，推动各项工作有序开展。
     二、要建立健全网络舆情机制

通过学习，认为在网络舆论引导方面，我们必须建立健全网络管理“五大工作机制”：
首先是建立网络舆情预警机制。通过网络值班监看、网络舆情信息采报、网络舆情信息互通等方法，重点关注党报党刊、都市报电子版和新闻跟帖、论坛贴文和微博，重点关注网络大v、“意见领袖”的言论，重点关注网上的各类话题投票情况，及时敏锐捕捉外界的疑虑、误解，甚至歪曲和谣言。

其次是建立敏感舆情研判机制。通过监测发现舆情后，要对其进行研判，分析网媒、网民话语的倾向性，判断有无被炒作、“放大”的可能性：一是看事件的本身，尤其要关注的是突发事件和群体性事件引发的舆情；二是看时空节点，就是判断舆情发生的时机是否处于关键敏感时间和空间节点；三是看关注度；四是看舆论导向。
 三是建立重大舆情应对机制。网络舆情应对处置，宣传部门责无旁贷，但绝非宣传部一家之责，按照属地管理原则，涉情地区、部门为责任主体。同时，负面舆情的平息化解即舆情应对成效，取决于线下现实问题的解决。在舆情应对上可以采取“四种”方法：一是定期梳理排查热点敏感问题；二是对易引发网络炒作的问题分类建库；三是建立网络舆情分级制度；四是建立联动应对体系。
四是建立网络民意沟通机制。网络沟通“三项制度”：建立健全网络发言人制度；畅通网民监督渠道；建立网上网下互动交流机制。
五是建立热点舆论引导机制。做到第一时间发布事件信息；及时还原事实；迅速问责处理；持续回应；视情冷处理；转移话题。目的就是，正面引导，负面减控。
三、要加强网络舆情的平台建设

根据《国务院办公厅关于进一步加强政府信息公开回应社会关切提升政府公信力的意见》的要求，首先要进一步加强新闻发言人制度建设。主动做好重要政策法规解读、妥善回应公众质疑、及时澄清不实传言、权威发布重大突发事件信息。定时不定时地举办权威性、时效性强的新闻发布会，更好地回应公众关切。其次要充分发挥政府网站在信息公开中的平台作用。把政府网站、单位局域网打造成更加及时、准确、公开透明的信息发布平台，以数字化、图表、音频、视频等方式予以展现，增强吸引力、亲和力，在网络领域先发声，传播主流声音。三是要建设基于新媒体的政务信息发布和公众互动交流新渠道。现在是新媒体时代，各地区部门和单位要积极利用政务微博、微信、客户端等新媒体，及时发布各类权威政务信息，尤其是涉及公众重大关切的公共事件和政策法规方面的信息，并充分利用新媒体的互动功能，以及时、便捷的方式与公众进行互动交流，尽最大可能减少歪曲事实杂音的干扰。
四、要掌握网络舆情处理的基本原则和方法

由于网络舆情引导有“三难”：一是消息源头控制难；二是网络媒体协调难；三是舆论管控引导难。所以，我们要把握好网络舆情应急处理的八个基本原则：一是冷静理智，不冲动，处变不惊；二是快速果断，不拖拉。不要认为突发事件和我们没有关系，意想不到的事件就是突发事件。有备无患，无备肯定有患，不做准备，实际上就是为失败做准备；三是以人为本，不冷漠。人的生命要放在第一位；四是信息透明，不隐瞒。坏消息一次说完，好消息分次说，一个大的好消息中可以说几个小的坏消息；五是依法行政，不愚民；六是疏导引导，不刺激；七是敢于负责，不逃避；八是依靠科技，不蛮干。

同时，我们还要掌握网络舆情处理的一些策略：一是“屈尊”策略，放下架子说话；二是“隐寓”策略，善用事实说话；三是“他说”策略，借助权威说话；四是“抢先”策略，抢占先机讲话；五是“平顺”策略，心平气顺讲话；六是“感化”策略，带着感情说话。
总之，笔者认为出现网络舆情没什么，重要的是要懂得如何去处理、去应对，但最最重要的还是政府部门和单位如何把平时的工作做扎实做到位做好，把现实的问题解决好，这才是处理应对网络舆情的最佳方法。
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